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Teorie informace

Jednotky informace
Bit (b)

Bit je zdkladni a nejmensi jednotkou informace. Bit m{ze nabyvat pouze jednu ze dvou hodnot (jeden
ze dvou stavl), které se daji interpretovat napriklad jako 1/ 0, true / false, atd. Skupina 8 bit tvori
jeden byte.

Byte (B, baijt)

Byte je jednotka mnozstvi dat v informatice. Sklada se z 8 bitl, tudiz mdze reprezentovat napriklad
Cislo od 0 do 255 nebo jeden znak. Jeden byte je v obvykle nejmensi objem dat, se kterym dokaze
procesor prfimo pracovat.

Drive byte oznacoval skupinu 1-6 bit{, dnes je standard 8 bitd.

Ve frankofonnich zemich se nékdy pro bajt pouziva znacka o jako oktet (octet).

Nasobnosti a prevody binarnich jednotek

V prosinci 1998 IEC (International Electrotechnical Commission) vytvorila dodatek k normé IEC
60027-2, ve kterém zavedla pro pocitacové jednotky novy systém oznacovani nasobkd. V tomto
systému bylo pro plvodni ,velké kilo“ = 1024 B navrzeno oznaceni kibibajt a znac¢ka KiB, zatimco
jednotka kilobajt (se znackou kB) oznacuje 1000 B, tak jak je obvyklé v soustavé SI.

Binarni predpona

Binarni predpona je predpona jednotky vyjadrfujici nasobek mocniny 2, podobné jako klasické
predpony z Sl vyjadfuji ndsobek 10. Binarni prfedpona vyjadfuje vzdy o néco vyssi hodnotu nez
predpona klasicka.

'I?:vgikovy rad Ze::)tkk ovy fad Znacka|Cely nazev|Hodnota

2" KiB kibibajt 1024

2 MiB mebibajt |1 048 576

2%° GiB gibibajt 1073741 824

2% TiB tebibajt 1099511627 776

2° PiB pebibajt 1125899 906 842 624

2% EiB exbibajt 1152 921 504 606 846 976

27° ZiB zibibaijt 1180591 620717 411 303 424
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::wz)ikovy rad ’?ei:)tkk ovy fad Znacka|Cely nazev Hodnota
2% YiB yobibaijt 1208 925819 614 629 174 706 176
10° KB kilobajt 1000
10° MB megabajt |1 000 000
10° GB gigabaijt 1 000 000 000
10" TB terabajt 1 000 000 000 000
10” PB petabaijt 1 000 000 000 000 000
10* EB exabaijt 1 000 000 000 000 000 000
10* ZB zettabajt |1 000 000 000 000 000 000 000
10* YB yottabajt |1 000 000 000 000 000 000 000 000

Prehled nasobnych jednotek

Jednotka Znacka|B kB KiB MB MiB GB GiB TB |TiB
Kilobajt kB |1000 1 ~0,9766
Kibibajt [KiB  |1024 1,024 |1
MegabajtMB |1 000000 |1000 |~976.6 |1 ~0,9537
Mebibajt [MiB |1 048 576 |~1048,6/1024 1,049 |1
1000
Gigabajt |GB  |10° 000 976 1000 953,7 |1 ~0,9313
562,5
Gibibajt (GiB |~1,07410°7,,°"> 1048576 |~107371024 1,074 |1
Terabajt TB 10" 100 |~0,976610° 5 1" g;’j?é 1000 (931,311 |~0,9095
Tebibajt [TiB ~1,1-10% |~1,1-10°|~1,074-10° g112099 é70648 ~1099,5/1024 |~1,1|1

Binarni a hexadecimalni soustava, prevody cisel BIN-HEX-
DEC

Binarni (dvojkovd) soustava

Binarni soustava je Ciselnd soustava, ktera pouzivd pouze dva symboly: 0 a 1. PouZziva se ve vSech
modernich digitalnich pocitacich, nebot jeji dva symboly (0 a 1) odpovidaji dvéma jednoduse
rozdélitelnym staviim elektrického obvodu (vypnuto a zapnuto), popripadé nepravdivosti Ci
pravdivosti vyroku. Cislo zapsané v dvojkové soustavé se nazyva binarni &islo.

Priklad cisla, zapsaného v binarni soustavé
Rozepsané Cislo 1 0 1 0
Nésobeno 2> 22 28 2
Rozepsany nasobek 8 |4 |2 1
V desitkové soustavé |10

0
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Hexadecimalni (Sestnactkova) soustava

Hexadecimalni Cisla se zapisuji pomoci cislic '0', '1', '2', '3', '4', '5', '6', '7", '8' a '9' a pismen 'A', 'B', 'C',
'D', 'E' a 'F', pficemz pismena 'A'-'F' reprezentuji cifry s hodnotou 10-15). Cisla v tomto zapisu se
obvykle oznacuji pismenem H pfipojenym k ¢islu v dolnim indexu. Napf. 3F7,, reprezentuje hodnotu,
které v desitkové soustavé odpovida &islu 3x16% + 15x16" + 7x16° = 1015.

Diky jednoduchému vzajemnému prevodu mezi Sestnactkovou a dvojkovou soustavou, se
hexadecimalni zapis Cisel Casto pouziva v oblasti informatiky, napfiklad pro adresy v operaCni paméti
pocitace.

Prevody cisel
Prevod Sestnactkovych cisel na dvojkové

Prevod Cisla z hexadecimalni soustavy do soustavy dvojkové (binarni) je usnadnén diky tomu, ze Cislo
16 je mocninou ¢isla 2 (2* = 16). Postup prevodu je nasledovny. Rozdélime byte reprezentovany
dvéma Sestnactkovymi Cisly na nibbly (122 bytu — 1 pismeno) a kazdy nibbl prevedeme pomoci
nasledujici tabulky do jeho dvojkové (binarni) reprezentace.

Sestnactkové ) [, 5 3 4 5 s |7 8 9 A B lc b [ |
cislo
éDii:‘:d'Cke o 1 2 3 4 5 6 |7 I8 |9 |10 |11 112 |13 |14 |15

Binarni ¢islo |0000/0001/0010/0011|0100/0101/0110/0111{1000/1001|1010/1011|1100/1101|1110|1111

Po prevodu opét spojime nibbly (ted'jiz ve dvojkové (bindrni) reprezentaci) do jednoho bytu (ted'jiz ve
dvojkové (binarni) reprezentaci).

Prevod z dvojkové soustavy do Sestnactkové

Algoritmus prevodu je presné opacny, nez u prevadéni HEX do bindrni soustavy. Nejprve rozdélime
byty na nibbly, které pomoci vyse uvedené tabulky prevedeme na jednotlivé Cislice v hexadecimalni
soustave, které spojime dohromady.

Prevod celych desitkovych cisel na Sestnactkové

Celd desitkova ¢isla miZzeme prevadét na sestnactkova napriklad pomoci postupného déleni Sestnacti
a sepisovani zbytku po déleni.

Méjme napriklad Cislo x = (15119),, v dekadické soustave. Pfevod provadime tak, ze Cislo x délime
Sestnacti a vysledek (podil) piSeme v celych Cislech. Pfi déleni vznikd zbytek, ktery si napiSeme.
Vznikly podil opétovné délime Sestnacti a zbytek zapisujeme, dokud nedostaneme nulu. Kdyz
precteme zbytky v obraceném poradi jako Sestnactkové Cislice, dostavame Sestnactkové Cislo:

115119/ 16|= 944|zbytek 15|(F)16|
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944 /16 |=59 |zbytek 0 |(0)16
59/16 =3 |zbytek 11|(B)16
3/16 =0 |zbytek 3 [(3)16

Kdyz prepiSeme zbytky v opacném poradi, dostaneme Sestnactkové Cislo 3BOF.

Znakové sady (ASCII, Windows-1250, 1S0-8859-2, UTF-8)

Znakova sada nebo také kédova stranka v informacni technologii je kéd, ktery kazdému znaku
(abecedy) prifazuje urcité Cislo (bajt, sekvenci elektrickych pulzd ap.). Vyraz sada odrazi to, Zze
obsahuje kéd pro ur¢itou mnozinu znakd (napr. obsahuje latinku bez nebo s urcitymi diakritickymi
znaménky), kéd vsech existujicich znakl zahrnuje standard Unicode vyuzivany i modernim kddovanim
UTF-8. Pfevod textu do posloupnosti (sekvence) Cisel a zpét slouzi pro ukladani textu v pocitaci, jeho
prenos telekomunikacnimi sitémi apod.

ASCII

ASCII je anglicka zkratka pro American Standard Code for Information Interchange (,americky
standardni kdd pro vymeénu informaci”). V podstaté jde o kddovou tabulku, kterad definuje znaky
z které vychazi vétsina soucasnych standardl pro kddovani textu prinejmensim v euro-americké
zéné.

ASCII tabulka

Windows-1250

Windows-1250, nékdy také CP-1250, je znakova sada pouZzivana operacnim systémem Microsoft
Windows pro reprezentaci text( ve stfedoevropskych jazycich pouzivajicich latinku - napf. pro
albanstinu, chorvatstinu, ¢estinu, polstinu, rumunstinu, slovenstinu a madarstinu. Windows-1250 se
podoba sadé ISO 8859-2 — obsahuje vSechny jeji tisknutelné znaky (a jesté nékolik navic), ale nékolik
z nich je na jinych mistech (na rozdil od Windows-1252, kde jsou vSechny tisknutelné znaky na
stejném misté jako v ISO 8859-1).

1ISO-8859-2

ISO-8859-2, nebo také Latin-2 (pro odliSeni od znakové sady CP852, ktera se pouziva v MS-DOS, a
ktera se oznacuje jako Latin 2 se da sada 1SO-8859-2 oznacit jako ISO Latin 2 a CP852 jako PC Latin 2
nebo IBM Latin 2) je znakova sada, kterad obsahuje 191 znakd latinky kdédovanych pomoci 8 bitll a byla
poprvé publikovana v roce 1987.

Srovnani Windows-1250 a 1SO-8859-2

ISO 8859-2 se velmi podoba znakové sadé Windows-1250, ktera vznikla pozdéji. Kddovani
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Windows-1250 zavedené firmou Microsoft obsahuje vSechny tisknutelné znaky ISO 8859-2, ale
nékteré z nich na jinych mistech. V ¢estiné je tento rozdil nejmarkantné&jsi u pismen S, T a Z.

UTF-8

UTF-8 je nejcastéjSim zapisem znakové sady Unicode. Unicode je narozdil od vySe zminénych
znakovych sad urceno pro vsechny svétové jazyky najednou, protoze znaklm pfirazuje Cisla az do 16
milidnd (zapisuje se vétSinou dvéma bajty). Zapis UTF-8 byl navrzen pro zpétnou kompatibilitu s
ASCII, se kterym tak ma totozny zplsob kddovani 1-bajtovych znakl. UTF-8 pouziva proménnou délku
znaku, a to od 1 bajtu az do 6 bajtl. V dnesni dobé je UTF-8 dominantni znakovou sadu pouzivanou na
World Wide Web. (Pouziva ji vice nez 50% vsech webovych stranek. World Wide Web Consortium
(W3C) doporucuje pouzivat primarné UTF-8 a Internet Mail Consortium (IMC) doporucuje, aby vsichni
e-mailovi klienti uméli zobrazit a vytvaret e-maily kddované v UTF-8.)
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